LIVRE 31, notes

[n1/1]Grégoire de Tours, Liv. IV. ch. xlii.

[n1/2]Ch. vii.

[n1/3]Chronique de Fredegaire ch. xlii.

[n1/4]Clotaire II. fils de Chilpéric, & pere de Dagobert.

[n1/5]Chronique de Fredegaire, ch. xlii.

[n1/6]Voy. Grégoire de Tours, Liv. VIII. ch. xxxi.

[n1/7]Sæva illi fuit contra personas iniquitas, Fisco nimiùm tribuens, de rebus personarum ingeniosè Fiscum vellens implere…..ut nullus reperiretur qui gradum quem arripuerat potuisset adsumere. Chronique de Fredegaire, ch. xxvii. sur l’an 605.

[n1/8]Ibid. ch. xxviii. sur l’an 607.

[n1/9]Ibid. ch. xli. sur l’an 613. Burgundiæ Farones, tam Episcopi quàm cæteri Leudes, timentes Brunichildem & odium in eam habentes, consilium inientes, &c.

[n1/10]Ibid. ch. xlii. sur l’an 613. Sacramento à Clotario accepto ne unquam vitæ suæ temporibus degradaretur.

[n1/11]Quelque tems après le supplice de Brunehault, l’an 615. Voyez l’édit. des Capitulaires de Baluze, pag. 21.

[n1/12]Quæ contra rationis ordinem acta vel ordinata sunt, ne in anteà, quod avertat Divinitas, contingant, disposuerimus, Christo præsule, per hujus Edicti tenorem generaliter 
emendare. Ibid. art. 16.

[n1/13]Ibid. art. 16.

[n1/14]Ibid. art. 17.

[n1/15]Et quod per tempora ex hoc prætermissum est 
vel de hinc perpetualiter observetur.

[n1/16]Ita ut Episcopo decedente in loco ipsius qui à Metropolitano ordinari debet cum Principalibus, à Clero & Populo eligatur ; & si persona condigna fuerit, per ordinationem Principis ordinetur ; vel certè si de Palatio eligitur, per meritum personæ & doctrinæ ordinetur. Ibid. art. 1.

[n1/17]Ut ubicumque Census novus impiè additus est, emendetur, art. 8.

[n1/18]Ibid. art. 9.

[n1/19]Ibid. art. 21.

[n2/1]C’étoient des ordres que le Roi envoyoit aux Juges, pour faire ou souffrir de certaines choses contre la Loi.

[n2/2]Voyez Grégoire de Tours, Liv. IV. pag. 227. L’Histoire & les Chartres sont pleines de ceci ; & l’étendue de ces abus paroît surtout 
dans la Constitution de Clotaire, mise dans l’édition des Capitulaires de Baluze, 
p. 7. donnés pour les réformer.

[n2/3]Art. 22.

[n2/4]Ibid. art. 6.

[n2/5]Ibid. art. 18.

[n2/6]Dans l’édition des Capitulaires de Baluze, tom. I. pag. 7.

[n2/7]J’ai parlé au Livre précédent de ces Immunités, qui étoient des concessions de droits de Justice, & qui contenoient des défenses aux Juges Royaux de faire aucune fonction dans le territoire, & étoient équivalentes à l’érection ou concession d’un Fief.

[n2/8]Il commença à régner vers l’an 670.

[n2/9]Voy. la Vie de S. Leger.

[n3/1]Instigante Brunichilde, Theoderico jubente &c. Frédegaire, ch. xxvii. sur l’an 605.

[n3/2]Gesta Regum Francorum, ch. xxxvi.

[n3/3]Voyez Frédégaire, Chronique, ch. liv. sur l’an 626. & son Continuateur Anonyme, ch. ci. sur l’an 695. & ch. cv. sur l’an 715. Aimoin, Liv. IV. ch. xv. Eginhard, Vie de Charlemagne, ch. xlviii. Gesta Regum Francorum, ch. xlv.

[n3/4]Voyez la Loi des Bourguignons, in Præfat. & le second Supplément à cette Loi, tit. 13.

[n3/5/Voyez Grégoire de Tours, Liv. IX. ch. xxxvi.

[n3/6]Eo anno Clotarius cum Proceribus & Leudibus Burgundiæ Trecassinis conjungitur, cùm eorum esset sollicitus, si vellent jam, Warnachario discesso, alium in ejus honoris gradum sublimare, sed omnes unanimiter denegantes se nequaquam velle Majorem Domûs eligere, Regis gratiam obnixè petentes, cum Rege transegere. Chronique de Frédegaire, ch. LIV. sur l’an 626.

[n3/7]Istam victoriam quam Vinidi contra Francos meruerunt, non tantùm Sclavinorum fortitudo obtinuit, quantùm dementatio Austrasiorum, dum se cernebant cum Dagoberto odium incurrisse, & assiduè expoliarentur, Chronique de Frédegaire, ch. lxviii. sur l’an 630.

[n3/8]Deinceps Austrasii eorum studio limitem & regnum Francorum contra Vinidos utiliter defensasse noscuntur. Ibid. ch. lxxv sur l’an 632. 

[n3/9]Ibid. ch. lxxix. sur l’an 638.

[n3/10]Ibid.

[n3/11]Ibid. ch. lxxx. sur l’an 639.

[n3/12]Ibid. ch. lxxxix. sur l’an 641.

[n3/13]
Ibid. Floachatus cunctis Ducibus à regno Burgundiæ, seu & Pontificibus, per epistolam etiam & sacramentis firmavit unicuique gradum honoris & dignitatem, seu & amicitiam, perpetuò conservare.
[n3/14]Deinceps à temporibus Clodovei qui fuit filius Dagoberti inclyti Regis, pater verò Theoderici, Regnum Francorum decidens per Majores Domûs, cæpit ordinari. De Major. Domûs Regiæ.

[n4/1]Reges ex nobilitate, Duces ex virtute sumunt. De Moribus Germanorum.
[n4/2]Voyez Sulpicius Alexander dans Grégoire de Tours, Liv. II.

[n5/1]L’An 552.

[n5/2]Leutheris verò & Butilinus, tametsi id Regi ipsorum minimè placebat, belli cum eis societatem inierunt. Agathias, Liv. I. Grégoire de Tours, Liv. IV. ch. ix.

[n5/3]Gontran ne fit pas même l’expédition contre Gondovalde, qui se disoit fils de Clotaire & demandoit sa part du Royaume.

[n5/4]Quelquefois au nombre de vingt. Voyez Grégoire de Tours, Liv. V. ch. xxvii. Liv. VIII. ch. xviii. & xxx. Liv. X. chap. iii. Dagobert, qui n’avoit point de Maire en Bourgogne, eut la même politique, & envoya contre les Gascons dix Ducs, & plusieurs Comtes qui n’avoient 
point de Ducs sur eux. Chronique de Frédegaire ch. lxxviii. sur l’an. 636.

[n5/5]Grégoire de Tours, Liv. VIII. ch. xxx. & liv. X. ch. iii. ibid. Liv. VIII. ch. xxx.

[n5/6]Ibid.

[n5/7]Voyez le second Supplément à la Loi des Bourguignons, tit. 13. & Grégoire de Tours, Liv. IX. c. xxxvi.

[n6/1]Voyez les Annales de Metz, sur l’an 687. & 688.

[n6/2]Illis quidem nomina Regum imponens, ipse totius Regni habens privilegium, &c. Ibid sur l’an 695.

[n6/3]Ibid. sur l’an 719.

[n6/4]Sedemque illi regalem sub sua ditione concessit. Annales de Metz, sur l’an 719.

[n6/5]Ex Chronico Centulensi, Lib. II. Ut responsa quæ erat edoctus, vel potiùs jussus, ex suâ velut potestate redderet.

[n6/6]Annales de Metz, sur l’an 691. Anno Principatùs Pippini super Theodericum…… Annales de Fulde ou de Laurishan ; Pippinus Dux Francorum obtinuit Regnum Francorum per annos 27. cum Regibus sibi subjectis.

[n6/7]Posthæc Theudoaldus filius ejus (Grimoaldi) parvulus, in loco ipsius, cum prædicto Rege Dagoberto, Major-Domûs Palatii effectus est. Le Continuateur anonyme de Frédegaire, sur l’an 714. ch. civ.
[n7/1]Rapporté par Grégoire de Tours, Liv. IX. Voyez aussi l’Edit de Clotaire II. de l’an 615. art. 16.

[n7/2]Ut si quid de agris fiscalibus vel speciebus atque præsidio pro arbitrii sui voluntate facere aut cuiquam conferre voluerint, fixâ stabilitate perpetuò conservetur.

[n7/3]Voyez la 
24. & la 34. du Liv. I.

[n7/4]Voyez la Formule 14. du Liv. I. qui s’applique également à des biens fiscaux donnés directement pour toûjours, ou donnés d’abord en bénéfice & ensuite pour toûjours : Sicut ab illo aut a fisco nostro fuit possessa. Voyez aussi la Formule 17. ibid.

[n8/1]Liv. I. Formule 13.

[n8/2]Tit. 44. Voyez aussi les titres 66. §. 3. & 4. & le tit. 74.

[n8/3]Tit. 11.

[n8/4]Voyez la Loi des Ripuaires, tit. 7. & la Loi Salique, tit. 44. art. 1. & 4.

[n8/5]Loi Salique, tit. 59. & 76.

[n8/6]Extrà sermonem Regis, Loi Salique, tit. 59. & 76.

[n8/7]Ibid. tit. 59. §. 1.

[n8/8]Ibid. tit. 76. §. 1.

[n8/9]Ibid. tit. 56. & 59.

[n8/10]Ibid. tit. 76. §. 1.

[n8/11]Ibid. tit. 76. §. 2.

[n8/12]Apud Vernis Palatium, de l’an 883. art. 4. & 11.

[n8/13]Capit. de 
Charlemagne, de l’an 812. art. 1. & 3.

[n8/14]Heribannum.

[n8/15]Non infirmis reliquit hæredibus, dit Lambert d’Ardres dans Du Cange, au mot Alodis.

[n8/16]Voyez celles que Du Cange cite au mot Alodis, & celles que rapporte Galland, Traité du Franc-Alleu, pag. 14. & suiv.

[n8/17]Capitulaire II. de l’an 802. art. 10. & le Capitul. VII. de l’an 803. art. 3. & le Capitulaire 1. incerti anni, 
art. 49., le Capitulaire V. de l’an 806. art. 7., le Capitul. de l’an 779. art. 29. & le Capitulaire de Louis le Débonnaire de l’an 829. art. 1.

[n8/18]Le cinquieme de l’an 806. art. 8.

[n9/1]Dans Grégoire de Tours, Liv. VI. ch. XLVI.

[n9/2]Cela fit qu’il annula les testamens 
faits aux Eglises, & même les dons faits par son pere : Gontran les rétablit, & fit même de nouveaux dons. Grégoire de Tours, Liv. VII. ch. VII.

[n9/3]Voyez les Annales de Metz, sur l’an 687. Excitor imprimis querelis Sacerdotum & servorum Dei, qui me sæpiùs adierunt ut pro sublatis injustè patrimoniis, &c.

[n9/4]Ibid..

[n9/5]Dans Grégoire de Tours.

[n9/6]Karolus plurima Juri Ecclesiastico detrahens, prædia Fisco sociavit, ac deinde militibus dispertivit, ex Chronico Centulensi, Liv. II.

[n11/1]Voyez les Annales de Metz.

[n11/2]Epistolam quoque, Decreto Romanorum Principum, sibi prædictus Præsul Gregorius, miserat, quòd sese Populus Romanus relictâ Imperatoris dominatione, ad suam defensionem & invictam clementiam convertere voluisset, Annales de Metz sur l’an 741. Eo pacto patrato, ut à partibus Imperatoris recederet, Frédegaire.

[n11/3]Anno 858. apud Carisiacum, édit. de Baluze, Tom. II. p. 101.

[n11/4]Ibid. art. 7. pag. 109.

[n11/5]Precaria, quòd precibus utendum conceditur, dit Cujas dans ses Notes sur le Liv. I. des Fiefs. Je trouve dans un Diplome du Roi Pepin, datté de la troisieme année de son Regne, que ce Prince n’établit pas le premier ces Lettres précaires ; il en cite une faite par le Maire Ebroïn, & continuée depuis. Voyez le Diplome de ce Roi, dans le tom. V. des Historiens de France des Bénédictins, art. 6.

[n11/6]L’an 743. Voyez le Liv. V. des Capitulaires, art. 3. édition de Baluze, pag. 825.

[n11/7]Celui de Metz de l’an 756. art. 4.

[n11/8]Voy. son Capitul. de l’an 803. donné à Worms, édition de Baluze, pag. 411. où il regle le contrat précaire ; & celui de Francfort de l’an 794. pag. 267. art. 24. sur les réparations des maisons ; & celui de l’an 800. pag. 330.

[n11/9]Comme il paroît par la Note précédente, & par le Capitulaire de Pepin Roi d’Italie, où il est dit que le Roi donneroit en Fief les Monasteres à ceux qui se recommanderoient pour des Fiefs : il est ajoûté à la Loi des Lombards, Liv. III. tit. 1. §. 30. & aux Loix Saliques, Recueil des Loix de Pepin dans Echard, pag. 195. tit. 26. art. 4.

[n11/10]Voyez la Constitution de Lothaire I. dans la Loi des Lombards, Liv. III. Loi I. §. 43.

[n11/11]Ibid. §. 44.

[n11/12]Ibid.

[n11/13]Donné la 28. année du Regne de Charles le Chauve, l’an 868. édit. de Baluze, pag. 203.

[n11/14]Cum concilio & consensu ipsius qui locum retinet.

[n11/15]Concilium apud Bonoilum, 16. année de Charles le Chauve, l’an 856. édition de Baluze pag. 78.

[n12/1]Dans les guerres Civiles qui s’éleverent du tems de Charle-Martel, les biens de l’Eglise de Rheims furent donnés aux Laïques ; on laissa le Clergé subsister comme il pourroit, est-il dit dans la Vie de S. Remy, Surius, tom. I. pag. 279.

[n12/2]Loi des Lombards, Liv. III. tit. 3. §. 1. & 2.

[n12/3]C’est celle dont j’ai tant parlé au Chapitre iv. ci-dessus, que l’on trouve dans l’édition des Capitulaires de Baluze, tom. 1. art. 11. pag. 9.

[n12/4]Agraria & pascuaria, vel decimas porcorum, Ecclesiæ concedimus ; ita ut actor aut Decimator in rebus Ecclesiæ nullus accedat. Le Capitulaire de Charlemagne, de l’an 800. édition de Baluze, p. 336. explique très-bien ce que c’étoit que cette sorte de Dîme dont Clotaire exempte l’Eglise ; c’étoit le dixieme des cochons que l’on mettoit dans les forêts du Roi pour engraisser : & Charlemagne veut que ses Juges le payent comme les autres, afin de donner l’exemple. On voit que c’étoit un Droit seigneurial ou économique.

[n12/5]Canone 5. ex tomo I. Conciliorum antiquorum Galliæ, operâ Jacobi Sirmundi.

[n12/6]Art. 6. édition de Baluze, pag. 332. Il fut donné l’an 800.

[n12/7]Tenu sous Charlemagne, l’an 794.

[n12/8]Experimento enim didicimus in anno quo illa valida fames irrepsit, ebullire vacuas annonas a Dæmonibus devoratas, & voces exprobrationis auditas, &c. édit. de Baluze, pag. 267. art. 23.

[n12/9]Voyez entr’autres le Capitulaire de Louis le Débonnaire, de l’an 829. édition de Baluze, pag. 663. contre ceux qui dans la vûe de ne pas payer la Dîme, ne cultivoient point leurs terres ; & art 5. Nonis quidem & decimis, unde & genitor noster & Nos frequenter in diversis Placitis admonitionem fecimus.

[n12/10]Entr’autres celle de Lothaire, Liv. III. tit. 3. ch. 6.

[n12/11]De l’an 829. art. 7. dans Baluze, tom. I. pag. 663.

[n12/12]
Loi des Lombards, Liv. III. tit. 3. §. 8.

[n12/13]Loi des Lombards, §. 4.

[n12/14]C’est une espece de Codicile rapporté par Eginhard, & qui est différent du testament même qu’on trouve dans Goldaste & Baluze.
[n13/1]Voyez le Capitulaire de Charlemagne, de l’an 803. art. 2. édit. de Baluze, pag. 379. & l’Edit de Louis le Débonnaire de l’an 834. dans Goldaste, Constit. Imperiale, tom. 1.

[n13/2]Cela est dit dans le fameux Canon, Ego Ludovicus, qui est visiblement supposé. Il est dans l’édition de Baluze, pag. 591. sur l’an 817.

[n14/1]Comme il paroît par son Capitulaire de l’an 801. art. 17. dans Baluze, tom. I. pag. 360.

[n14/2]Voyez sa Constitution insérée dans le Code des Lombards, Liv. III. tit. 1. §. 44.

[n14/3]Voyez la Constitution ci-dessus, & le Capitulaire de Charles le Chauve de l’an 846. ch. XX. in Villa Sparnaco, édit. de Baluze, tom. II. pag. 31. & celui de l’an 853. ch. III. & V. dans le Synode de Soissons, édition de Baluze, tom. II. pag. 54. & celui de l’an 854. apud Attiniacum, ch. X. édit. de Baluze, tom. II. pag. 70. Voyez aussi le Capitulaire premier de Charlemagne, incerti anni, art. 49. & 56. édit. de Baluze, tom. I. pag. 519.
[n15/1]Voyez les Capitulaires, Liv. V. art. 44. & l’Edit de Pistes de l’an 869. art. 8. & 9. où l’on voit les droits honorifiques des Seigneurs établis tels qu’ils sont aujourd’hui.
[n16/1]Voyez le Testament de Charlemagne, & le partage que Louis le Débonnaire fit à ses enfans dans l’Assemblée des Etats tenus à Quierzy, rapportée par Goldaste : Quem Populus eligere velit, ut patri suo succedat in regni hæreditate.

[n16/2]L’Anonyme, sur l’an 752. & Chron. Centul., sur l’an 754.

[n16/3]Fabella quæ post Pippini mortem excogitata est, æquitati ac sanctitati Zachariæ Papæ plurimum adversatur….. Annales Ecclesiastiques des François, tom. II. pag. 319.

[n17/1]Tome V. des Historiens de France par les PP. Bénédictins, pag. 9.

[n17/2]Ut nunquam de alterius lumbis Regem in ævo præsumant eligere, sed ex ipsorum. Ibid. pag. 10.

[n17/3]L’an 768.

[n17/4]Tom. II. Lectionis antiquæ.

[n17/5]Edition des Capitulaires, tom. I. pag. 188.

[n17/6]Dans le Capitulaire I. de l’an 806. édit. de Baluze, pag. 439. art. 5.

[n17/7]Dans Goldaste, Constit. Imperial. tom. II. pag. 19.

[n17/8]Edition de Baluze, pag. 574. art. 14. Si verò aliquis illorum decedens, legitimos filios reliquerit, non inter eos potestas ipsa dividatur, sed potiùs Populus pariter conveniens, unum ex eis quem Dominus voluerit, eligat ; & hunc senior frater in loco fratris & filii suscipiat.

[n17/9]Capitulaire de l’an 877. édition de Baluze, p. 272.

[n17/10]
Dans les Conciles du P. Labbe, tom. IX. col. 424. & dans Dumont, Corps Diplomatique, tom. I. art. 36.

 [n17/11]Par femmes.
[n18/1]Voyez son Capitulaire III. de l’an 811. pag. 486. art. 1. 2. 3. 
4. 5. 6. 7. & 8. & le Capitulaire I. de la même année pag. 490. art. 1. & le Capitulaire de l’an 812. pag. 494. art. 9. & 11. & autres.

[n18/2]Voy. le Capitulaire de Villis, de l’an 800. son Capitulaire II. de l’an 813. art. 6. & 19. & le Livre V. des Capitul. art. 303.

[n18/3]Capitulaire de Villis. art. 39. Voyez tout ce Capitulaire, qui est un chef-d’œuvre de prudence, de bonne administration & d’économie.

[n19/1]Voyez entr’autres la fondation de l’Archevêché de Bréme, dans le Capitulaire 
de l’an 789. édition de Baluze, pag. 245.

[n19/2]Par exemple, la défense aux Juges Royaux d’entrer dans le territoire pour exiger les Freda & autres droits. J’en ai beaucoup parlé au Livre précédent.
[n20/1]Voyez ses Lettres.

[n22/1]Voyez ce que disent les Evêques dans le Synode de l’an 845. apud Teudonis Villam, art. 4.

[n22/2]Voyez le Synode de l’an 845. apud Teudonis Villam art. 3. & 4., qui décrit très-bien l’état des choses ; aussi bien que celui de la même année tenu au Palais de Vernes, art. 12. & le Synode de Beauvais encore de la même année, art. 3. 4. & 6. & le Capitulaire in Villa Sparnaco de l’an 846. art. 20. & la Lettre que les Evêques assemblés à Rheims écrivirent l’an 858. à Louis le Germaniqne, art. 8.

[n22/3]Voyez le Capitulaire in Villa Sparnaco de l’an 846. La Noblesse avoit irrité le Roi contre les Evêques, de sorte qu’il les chassa de l’Assemblée ; on choisit quelques Canons des Synodes, & on leur déclara que ce seroient les seuls qu’on observeroit ; on ne leur accorda que ce qu’il étoit impossible de leur refuser. Voyez les art. 20. 21. & 22. Voyez aussi la Lettre que les Evêques 
assemblés écrivirent l’an 858. à Louis le Germanique, art. 8. & l’Edit de Pistes, de l’an 864. art. 5.

[n22/4]Voyez le même Capitulaire de l’an 846. in Villa Sparnaco. Voyez aussi le Capitulaire de l’Assemblée tenue apud Marsnam, de l’an 847. art. 4. dans laquelle le Clergé se retrancha à demander qu’on le remît en possession de tout ce dont il avoit joüi sous le regne de Louis le Débonnaire. Voyez aussi le Capitulaire de l’an 851. apud Marsnam, art. 6. & 7. qui maintient la Noblesse & le Clergé dans leurs possessions ; & celui apud Bonoilum, de l’an 856. qui est une remontrance des Evêques au Roi, sur ce que les maux, après tant de Loix faites, n’avoient pas été réparés ; & enfin la Lettre que les Evêques assemblés à Rheims écrivirent l’an 858. à Louis le Germanique, art. 8.

[n22/5]Art. 8.

[n22/6]Voyez le Capitulaire de l’an 851. art. 6. & 7.

[n22/7]Charles le Chauve, dans le Synode de Soissons, dit « qu’il avoit promis aux Evêques de ne plus donner de préceptions des biens de l’Eglise. » Capitulaires de l’an 853. art. 11. édition de Baluze, tom. II. pag. 56.

[n22/8]Voyez le Capitulaire de Charles le Chauve, apud Saponarias, de l’an 859. art. 3. « Venilon, que j’avois fait Archevêque de Sens, m’a sacré ; & je ne devois être chassé du Royaume par personne, saltem sine audientia & judicio Episcoporum, quorum ministerio in Regem sum consecratus, & qui Throni Dei sunt dicti, in quibus Deus sedet, & per quos sua decernit judicia ; quorum paternis correctionibus & castigatoriis judiciis me subdere fui paratus, & in præsenti sum subditus. »

[n22/9]Voyez le Capitulaire de Charles le Chauve, de Carisiaco, de l’an 857. édition de Baluze, tom. II. pag. 88. art. 1. 2. 3. 4. & 7.

[n22/10]Voyez le Synode de Pistes de l’an 862. art. 4. & le Capitulaire de Carloman & de Louis II. apud Vernis Palatium, de l’an 883. art. 4. & 5.

[n22/11]Capitulaire de l’an 876. sous Charles le Chauve, in Synodo Pontigonensi, édit. de Baluze, art. 12.

[n23/1]Voyez ce que j’ai dit ci-dessus au Liv. XXX. chap. dernier, vers la fin.

[n23/2]De l’an 587. dans Grégoire de Tours, Liv. IX.

[n23/3]Voyez le Chapitre suivant où je parle plus au long de ces partages, & les Notes où ils sont cités.
[n24/1]De l’an 806. entre Charles, Pepin & Louis ; il est rapporté par Goldaste & par Baluze, tom. I. pag. 439.

[n24/2]Art. 9. pag. 443. ce qui est conforme au Traité d’Andely, dans Grégoire de Tours, Liv. IX.

[n24/3]Art. 10. & il n’est point parlé de ceci dans le Traité d’Andely.

[n24/4]Dans Baluze, tom. I. 
pag. 174. Licentiam habeat unusquisque liber homo qui Seniorem non habuerit, cuicumque ex his tribus fratribus voluerit, se commendandi, art. 9. Voyez aussi le partage que fit le même Empereur, l’an 837. art. 6. édition de Baluze, pag. 686.

[n24/5]De l’an 811. édit. de Baluze, tom. I. p. 486. art. 7. & 8. & celle de l’an 812. ibid. p. 490. art. 1. Ut omnis liber homo qui quatuor mansos vestitos de proprio suo, sive de alicujus beneficio habet, ipse se præparet, & ipse in hostem pergat, sive cum Seniore suo, &c. Voy. aussi le Capit. de l’an 807. édit. de Baluze. tom. I. pag. 458.

[n24/6]De 
l’an 793. inséré dans la Loi des Lombards, Liv. III. tit. 9. ch. IX.

[n24/7]En l’an 847. rapporté par Aubert, le Mire & Baluze, tom. II. pag. 42. conventus apud Marsnam.
[n24/8]Adnuntiatio.

[n24/9]Ut unusquisque liber homo in nostro Regno Seniorem quem voluerit, in nobis & in nostris fidelibus accipiat ; art. 2. de l’Annonciation de Charles.

[n24/10]Capitulaire de l’an 877. tit. 53. art. 9. & 10. apud Carisiacum : Similiter & de nostris Vassallis faciendum est, &c. ce Capitulaire se rapporte à un autre de la même année & du même lieu, art. 3.

[n24/11]Capitulaire d’Aix-la-Chapelle, de l’an 813. art. 16. Quod nullus Seniorem suum dimittat, postquam ab eo acceperit valente solidum unum ; & le Capitulaire de Pepin, de l’an 783. art. 5.

[n24/12]Voyez le Capitulaire de Carisiaco, de l’an 856. art. 10. & 13. édition de Baluze, tom. II. pag. 83. dans lequel le Roi & les Seigneurs Ecclésiastiques & Laïques convinrent de ceci : Et si aliquis de vobis sit cui suus Senioratus non placet, & illi simulat ad alium Seniorem meliùs quàm ad illum acaptare possit, veniat ad illum, & ipse tranquillè & pacifico animo donat illi commeatum….. & quod Deus illi cupierit ad alium Seniorem acaptare potuerit, pacificè habeat.

[n25/1]De l’an 757. art. 6. édition de Baluze, pag. 181.

[n25/2]Liv. I. ch. i.

[n25/3]Au moins en Italie & en Allemagne.
[n25/4]Liv. I. des Fiefs, ch. i.

[n25/5]Ibid.

[n26/1]Capitulaire de l’an 802. art. 7. édition de Baluze, p. 365.

[n26/2]Apud Marsnam, l’an 847. édit. de Baluze, p. 42.

[n26/3]Volumus ut cujuscumque nostrûm homo in cujuscumque Regno sit, cum Seniore suo in hostem, vel aliis suis utilitatibus pergat, nisi talis Regni invasio quam Lamtuveri dicunt, quod absit, acciderit, ut omnis Populus illius Regni ad eam repellendam communiter pergat, art. 5. ibid. pag. 44.

[n26/4]Voyez la Loi de Guy Roi des Romains, parmi celles qui ont été ajoûtées à la Loi Salique & à celle des Lombards, tit. 6. §. 2. dans Echard.

[n27/1]Des Auteurs ont dit que la Comté de Toulouse avoit été donnée par Charle-Martel, & passa d’héritier en héritier jusqu’au dernier Raymond : mais si cela est, ce fut l’effet de quelques circonstances qui purent engager à choisir les Comtes de Toulouse parmi les enfans du dernier possesseur.

[n27/2]Voyez son Capitulaire de l’an 877. tit. 53. art. 9. & 10. apud Carisiacum ; ce Capitulaire se rapporte à un autre de la même année & du même lieu, art. 3.

[n27/3]Le Capitulaire III. de l’an 812. art. 7. & celui de l’an 815. art. 6. sur les Espagnols ; le Recueil des Capitulaires, Liv. V. 
art. 288. & le Capitulaire de l’an 869. art. 2. & celui de l’an 877. art. 13. édition de Baluze.

[n27/4]Comme il paroît par Othon de Frissingue, des Gestes de Frederic, Liv. II. ch. xxix.

[n27/5]Voyez l’Ordonnance de Philippe Auguste, de l’an 1209. dans le nouveau Recueil.

[n28/1]Liv. I. tit. 1.

[n28/2]Sic progressum est, ut ad filios deveniret in quem Dominus hoc vellet beneficium confirmare, ibid.

[n28/3]Au moins en Italie & en Allemagne.

[n28/4]Quod hodiè ita stabilitum est, ut ad omnes æqualiter veniat, Liv. I. des Fiefs. tit. 1.

[n28/5]Gerardus Niger & Aubertus de Orto.

[n29/1]
Cùm verò Conradus Romam proficisceretur, petitum est à Fidelibus qui in ejus erant servitio, ut lege ab eo promulgatâ, hoc etiam ad nepotes ex filio producere dignaretur, & ut frater fratri sine legitimo hærede defuncto in beneficio quod eorum patris fuit, succedat, Liv. I. des Fiefs, tit. 1.

[n29/2]Cujas l’a très-bien prouvé.

[n29/3]
Sciendum est quod beneficium advenientes ex latere, ultra fratres patrueles non progreditur successione ab antiquis sapientibus constitutum, licet moderno tempore usque ad septimum geniculum sit usurpatum, quod in masculis descendentibus novo jure in infinitum extenditur, ibid.

[n30/1]Arnoul & son fils Louis IV.
[n30/2]De l’an 926. rapporté par Aubert le Mire, Cod. donationum piarum, ch. XXVII.

[n31/1]Voyez le Capitulaire de Charles le Chauve, de l’an 877. apud Carisiacum, sur l’importance de Paris, de Saint Denys, & des Châteaux sur la Loire dans ces tems-là.
[n32/1]Voyez la Loi Salique & la Loi des Ripuaires, au titre des Alleux.

[n32/2]Voyez le Capitulaire de l’an 817. qui contient le premier partage que Louis le Débonnaire fit entre ses enfans.

[n32/3]Voyez ses deux Lettres à ce sujet, dont l’une a pour titre de Divisione Imperii.

[n32/4]Voyez l’Ordonnance de PhilippeAuguste, de l’an 1209. sur les Fiefs.

[n32/5]On trouve dans les Chartres plusieurs de ces conventions, comme dans le Cartulaire de Vendôme & celui de l’Abbaye de St. Cyprien en Poitou, dont M. Galland, pag. 55. a donné des extraits.

[n32/6]Mais on ne pouvoit pas abréger le Fief, c’est-à-dire, en éteindre une portion.

[n32/7]Elles fixerent la portion dont on pouvoit se joüer.

[n32/8]C’est pour cela que le Seigneur contraignoit la veuve de se remarier.

[n32/9]La plûpart des grandes Maisons avoient leurs Loix de 
succession particuliere. Voyez ce que M. de la Thaumassiere nous dit sur les Maisons du Berri.

[n32/10]On voit dans le Capitulaire de l’an 877. apud Carisiacum, art. 3. édition de Baluze, tom. II. pag. 269. le moment où les Rois firent administrer les Fiefs, pour les conserver aux Mineurs ; exemple qui fut suivi par les Seigneurs, & donna l’origine à ce que nous avons appellé la Garde-Noble.

[n32/11]On en trouve la Formule dans le Capitulaire II. de l’an 802. Voyez aussi celui de l’an 854. art. 13. & autres.

[n32/12]M. Du Cange au mot Hominium, pag. 1163. & au mot Fidelitas pag. 474. cite les Chartres des anciens Hommages où ces différences se trouvent, & grand nombre d’autorités qu’on peut voir. Dans l’Hommage, le Vassal mettoit sa main dans celle du Seigneur, & juroit : le serment de fidélité se faisoit en jurant sur les Evangiles ; l’Hommage se faisoit à genoux, le serment de fidélité debout : il n’y avoit que le Seigneur qui pût recevoir l’Hommage ; mais ses Officiers pouvoient prendre le serment de fidélité. Voyez Litleton Sect. 91. & 92. Foi & hommage, c’est Fidélité & Hommage.

[n32/13]
Capitulaire de Charles le Chauve, de l’an 860. post reditum à Confluentibus, art. 3. édition de Baluze, pag. 145.

[n32/14]Ibid. art. I.

[n32/15]Lib. de administratione sua.

[n32/16] Anno 757. ch. xvii.
[n32/17]Tassillo venit in Vassatico se commendans, per manus Sacramenta juravit multa & innumerabilia, Reliquiis Sanctorum manus imponens, & Fidelitatem 
promisit Pippino. Il sembleroit qu’il y auroit là un Hommage & un serment de Fidélité. 
Voyez à la pag. 506. la note (b) [ie 32/12].

[n33/1]Au titre des Alleux.

[n33/2]Liv. IV. de Feudis, tit. 59.

[n33/3]Somme Rurale, Liv. I. tit. 76. p. 447.

[n33/4]Suivant une Ordonnance de S. Louis, de l’an 1246. pour constater les Coûtumes d’Anjou & du Maine, ceux qui auront le bail d’une fille héritiere d’un Fief, donneront assûrance au Seigneur qu’elle ne sera mariée que de son consentement.

[n33/5]Décision 155. no. 8. & 
204. No. 38.

[n33/6]In Capell. Thol. decision 453.
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%49PH$Voy. à la pag. précédente la Note (c). [la note n32/12]
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